

宁波，从千年之前到未来已来

37家主流都市媒体打卡甬城



曾藏书万卷、显赫一时的抱珠楼



走访美丽乡村



保国寺古建筑群

从千年古城的书香遗韵，到未来工厂的智能制造；从市井街巷的热闹烟火，到现代乡村的田园诗意……6月12日到6月14日，“2024全国主流都市媒体总编宁波行”的37家都市主流媒体代表先后走进宁波慈城镇、洪塘街道、前湾新区和“中国进士第一村”走马塘，用三天时间探访多个古迹、村庄、企业，多角度体验甬城的独特韵味与蓬勃生机。

1

千年古韵的潮流表达

媒体大咖们实地考察的第一站是江南唯一保留唐代街巷格局的千年古县城慈城。

慈城的建城史可追溯到春秋越王勾践始筑句章城起，到唐开元年间，名相房玄龄的族孙房琯来此当县令，规划出“一河一街双棋盘格局”的江南“小长安”。“井”字形街巷自唐延续，这里有鳞次栉比、保留完好的明清古建筑，有浙东保存最完整的学宫，有冯骥才、冯定等大家名流的家族往事，也有游人如织的繁荣。

大家在曾藏书万卷、显赫一时的抱珠楼里寻找冯氏家族的书香文脉，也体验特色图书馆的丰富多彩；在周信芳戏剧艺术馆追溯一代京剧大师的过往，也感受到了当代年轻人对于传统戏曲的热情；在冯定故居重读《真理的故事》，也被这个红色打卡地的沉浸式呈现深深触动……那些关于育才兴学、崇文重教的殷殷嘱托，关于文化守护与精神追求的用心良苦，不但镌刻在古老建筑里，也随着古今交融的改造和与时俱进的活动，渗透进热气腾腾的烟火日常。

同样给大家留下深刻印象的，还有洪塘街道的保国寺。建于千余年前的大殿由北宋时期最先进、最有代表性的木构技术建成。而具有操作性、探索性、趣味性的博物馆课程和巧心独具的艺术呈现，为古建筑释放出更多文化新力量。

从慈城到洪塘，很多人一路称赞古迹保护与产业导入的相得益彰以及文旅融合的高效实现：“这些都是我们感受民族文化自信与自信力量的空间，也是活化利用文化遗产的范本。”

2

在新能源汽车新赛道上“狂飙”的前湾解法

汽车产业是宁波前湾新区的支柱产业，也是宁波市万亿级产业集群的重要支撑。如何加快打造“新能源汽车之城”核心区，媒体大咖们在前湾新区寻找答案。这里是浙江首批获批的“七大新区”之一，入选首批浙江省高能级战略平台培育名单，也是唯一被赋予代表浙江建设沪浙高

水平合作示范区使命的新区。

这里的极氪未来工厂，是全球最先进新能源汽车制造基地之一。物联网、AI识别、数字孪生、AR巡检等最新技术……数字技术赋能智能汽车产业的创新标杆案例在这里不断被书写。

极氪焊装车间，823台焊接机器人上下挥臂，操作行云流水，尽显严谨有序的工业之美。一台台矮矮方方的红色AGV自动搬运机器人拖着各种物料穿行其中，相互配合严丝合缝。通过一体压铸，原本需要花1-2个小时完成几百个焊接的零部件制造，在3-5分钟内一次性压铸完成，让大家啧啧赞叹。

媒体大咖们围绕前湾新区建设国内领先的新能源汽车产业集群核心区、品牌实力世界一流的创新高地、宁波打造新能源汽车之城的头部阵地目标，开展了主题采访活动，感受新能源汽车产业在前湾的蓬勃发展动力。



前湾新区

3

“三字经”和乡村咖啡中的共富密码

三天的探访，几个各具特色的乡村也给媒体大咖留下深刻印象。

前湾新区傅家路村小桥流水、杨柳依依，鲜花盛开的美丽庭院串点成线，中间错落着咖啡馆、书画工坊、青瓷工坊……很难想象，这个“全国乡村治理示范村”曾是一个无资金、无资源、无特色的“三无”贫困村。摆在最显眼位置的“三字经”吸引了很多记者围观，“结邻居，是缘分，有纠纷，互包容……”该村首创的村规民约让他们找到了一个切口，去挖掘该村基层治理经验，以及宜居宜游宜业的新时代美丽前湾独特风尚和共同富裕建设成就。

而在洪塘街道保国寺附近的鞍山村和姜山镇“中国进士第一村”走马塘村，媒体们看到了更多年轻人的面孔。

“保国寺边边边上的 COFFEE BAR”，这条别出心裁的文案，让鞍山村的“是啡咖啡”在小红书平台上名声大噪，游客纷纷来此拍照打卡。但店里卖得最好的却是牛肉面，老板是一位年轻的服装设计师，这样的“混搭风”透出浓浓的文艺范儿。在鞍山线上，这样的网红店铺还有不少，例如 koko 可盐可甜、秀子庄等。此外，田园营地、户外徒步、农事体验等农文旅融合新场景，一条乡村“吃住游玩购娱”的丰富产业链浮现眼前，让人不禁想从这些年轻创业者故事中寻找乡村振兴的密码。

走马塘村历史悠久，自北宋至明清就出了76位进士，被称为“中国进士第一村”。初夏，走马塘村的荷花开了，“荷塘咖啡”又火了。这个网红咖啡馆，装修只用了7天，成本8000元，但开业第一个月的营业额就高达11万元。

陈海军是走马塘人，看着村子一天天热闹起来，游客越来越多，她也想在家门口创业。她结合进士村的人文特点研发了“进士糕”，如今成了走马塘村的网红产品，在旺季每月能销售上千盒。一石激起千层浪。很快，有裁缝技艺的陈雨军开设了荷蓝染坊，会做酸梅汤的董亚芬开设了酸梅汤铺，村民们凭自己的手艺在家门口当起了老板……一个个生动的共富故事在走马塘上演。

这两年，走马塘村全面整合闲置资源与低效空间，引入优秀市场主体，吸引年轻人回村创业，深耕“进士”和“农耕”文化，以陪伴式共创激发村民内生动力，以多方共赢利益联结助力共同富裕，促进农文旅业态及新老村民的有机融合。

“三天的行程，让我们更深入地了解宁波。基层治理、文旅融合、新能源汽车赛道等方面都有大文章可做。”中国晚报协会副会长刘海陵说。各位媒体大咖也都给予了高度评价，准备将更多宁波故事传播到远方。

图文由宁波晚报提供



“中国进士第一村”走马塘